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m   Ï  d m   Ï  d muR¤ nj®ÎfŸ Ïa¡ff«, br‹id muR¤ nj®ÎfŸ Ïa¡ff«, br‹id --    66    

i  Ïu k  b ®   i  Ïu k  b ®   nkšãiy Ïu©lhkh©L bghJ¤nj®Î  nkšãiy Ïu©lhkh©L bghJ¤nj®Î  ----        n  n  nk 2022nk 2022    

Â  i fÂ  il ffz¡F¥gÂéaš éil¡F¿¥òfŸfz¡F¥gÂéaš éil¡F¿¥òfŸ    
    

¿¿F¿¥òF¿¥ò::::    

1. fU¥ò mšyJ Úy ãw ikædhš vGj¥g£l éilfŸ k£L« kÂ¥ÕL brŒjš nt©L« 
2. gFÂ1 š bfhL¡f¥g£LŸs eh‹F éilfëš äfÎ« V‰òila éilæidnj®ªbjL¤J 

F¿p£Ll‹ éilæidÍ« nr®¤J vGj¥g£oU¡f nt©L«. 

    ¤   bkh¤j kÂ¥bg©fŸ 90    

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                F    gFÂ - I                                    20X1=20    

        ah  ¤ ªb   rçahd éilia¤ nj®ªbjhL¤J vGJf.     

A B 

1 M    5.5 khj§fŸ 1 m    Kjš 

2 <    é»j« 2 <    Kjèd tuÎ 

3 m    cgç mšyJ g‰wh¡Fiw 3 <    é»j« 

4 ÏÏ    
V‰fdnt cŸs x¥gªjkhdJ 
KoÎ¡F bfh©L tu¥glhJ. 

4 mm    
ca® Ïyhg« =  ruhrç Ïyhg« - 
rhjhuz Ïyhg« 

5 <    F¿¥Ã£l neh¡f  m¿¡if 5 <    bgausÎ fz¡F 

6 <    

g§FfŸ Fiw x¥gkhf ÏU¡F«  
ãiyæš btëæl¥g£l g§F Kjš 
x¥Ãa g§F Kjiy él Fiwthf 
ÏU¡F« 

6 <    F¿¥Ã£l neh¡f  m¿¡if 

7 Ï    fh¥ò Kjš 7 m    e£l« 

8 <    
brh¤JfŸ k‰W« bghW¥òfŸ 
m¿¡if  

8 ÏÏ    
V‰fdnt cŸs x¥gªjkhdJ 
KoÎ¡F bfh©L tu¥glhJ. 

9 <    Kjèd tuÎ 9 m    rkkhd é»f¤Âš 

10 m    rkkhd é»f¤Âš 10 M    gz« rhuh jftšfŸ 

11 m    Kjš 11 <    F¿¥ng£L  rh‹whtz« 

12 Ï    %  4,000 12 ÏÏ    éiuÎ brh¤JfŸ 

13 MM    g¤Âu Kidk¡ fz¡F 13 mm    
ngh¡F¥  gF¥ghŒÎ  v‹gJ  Xuh©oš 
bjhifæš  V‰gL« kh‰w§fis 
MŒÎ brŒjiy¡ F¿¡F«. 

14 M    gz« rhuh jftšfŸ 14 M    g¤Âu Kidk¡ fz¡F 

15 <<    F¿¥ng£L  rh‹whtz« 15 ÏÏÏÏ    %  4,000 

16 mm    
ca® Ïyhg« =  ruhrç Ïyhg« - 
rhjhuz Ïyhg« 

16 <<    
brh¤JfŸ k‰W« bghW¥òfŸ 
m¿¡if  

17 Ï    éiuÎ brh¤JfŸ 17 m    cgç mšyJ g‰wh¡Fiw 

18 <<    bgausÎ fz¡F 18 MM    5.5 khj§fŸ 

19 m    

ngh¡F¥  gF¥ghŒÎ  v‹gJ  
Xuh©oš bjhifæš  V‰gL« 
kh‰w§fis MŒÎ brŒjiy¡ 
F¿¡F«  

19 ÏÏ    fh¥ò Kjš 
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20 m    e£l« 20 <    

g§FfŸ Fiw x¥gkhf ÏU¡F«  
ãiyæš btëæl¥g£l g§F Kjš 
x¥Ãa g§F Kjiy él Fiwthf 
ÏU¡F« 

    

   gFÂ -    II    

  n « vitnaD« V        F i a ¡fÎ . G édh¡fS¡F éilaë¡fÎ«.                v  30 édh v© 30 –    ‰F af£lha     «  « éilaë¡f 

Lnt©L«    

7X2=14 

   édh 
v©    

sés¡f«    kÂkÂ¥bg©    

21 
ãiya¿¡if v‹gJ F¿¥Ã£l ehS¡fhd brh¤JfŸ k‰W« bghW¥òfŸ 
ÏU¥ig¡ fh£L« xU m¿¡ifahF«   

2 

22 
Ïyhg neh¡f‰w mik¥Ã¡F cæš _ykhf më¡f¥gL« gçR cæšbfhil 
MF«. 

2 

23 
vL¥ò ÛJ t£o =  bkh¤j vL¥ò bjhif X t£oé»j« X  ruhrç fhy«/12           
 

vL¥ò ÛJ t£o = 30,000 X  4 / 100     X  6 . 5 / 12   =   % 650             

 

1 
 

1 

24 rhjhuz Ïyhg¤ij él TLjyhf cŸs ruhrç Ïyhg« ca® Ïyhg« MF«. 2 

25 
Âahf é»j« v‹gJ giHa T£lhëfŸ j§fŸ Ïyhg¤Âš xU é»j¤ij 
òÂa T£lhë¡F é£L¡ bfhL¥gnj MF«. 

2 

26 
T£lh©ik ãWtd¤ÂèUªJ T£lhë xUt® btëna br‹whš mJ 

T£lhë éyfš vd¥gL«. 
2 

27 

ehŸ    uétu«    g‰W    %.    t ÎtuÎ    %.    
 t§» f/F                                g 

        ne®ik¥ g§F é©z¥g f/F 
6,50,000 

 
6,50,000 

  ne®ik¥ g§F é©z¥g¡ f/F            g 
        ne®ik¥ g§F Kjš f/F 
        g¤Âu Kidk f/F 

6,50,000 
 

5,00,000 
1 50,000 

 
 

 
1 
 
 
1 

28 

éiuÎ é»j«          =   Ú®ik¢ brh¤JfŸ 
                             el¥ò bghW¥òfŸ 
 

éiuÎ é»j«          =    3,60,000   
                 2,40,000          =   .5 : 1 

 

1 
 
 

 
1 

29 
fz¡»aš  bk‹bg UŸ cjéÍl‹ fz¡nfLfis guhkç¡F«  
mQFKiwna jhåa§» fz¡»aš KiwahF«. 

2 
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30 

x¥Õ£L tUkhdm¿¡if 
 

étu« 2016-17 
2017-

18 

bjhif 
(+) m  (-

) 

rjÅj« 
(+) m  (-) 

é‰gid _y« bg‰w 
tUthŒ 

1,00,000 1,25,00
0 

+ 25,000  25 

T£Lf:  Ïju tUkhd§fŸ 25,000 20,000 - 5,000 - 20 
bkh¤j tUkhd§fŸ 1,25,000 1,45,00

0 
+ 20,000 + 16 

fê¡f: bryÎfŸ 75,000 60 000 - 15,000 - 20 
tç¡F K‹d® cŸs 
Ïyhg« 

50,000 85,000 + 35,000 + 70 

 

2 

 

   gFÂ --    III    

          n «  F i a ¡fÎ .  vitnaD« VG édh¡fS¡F éilaë¡fÎ«.              

       © 4  édh v© 40 –       F l  é l ë  ©L«‰F f£lha« éilaë¡f nt©L«                                                                                                                                                                                                                                                7X3=21 

    

   édh 
v©v©    

éés¡f«    
Â bkÂ¥bg

©©    
31 

                                                                                                                                                            b  d          bkh¤j fldhëfŸ fz¡F         
t «étu«    %.%.    ététu«    %.    

ÏU¥ò Ñ/bfh 1,30,000 buh¡f¡ f/F 4 20,000 
é‰gid f/F (fl‹) 5,40,000 é‰gid¤ ÂU¥g« f/F 35,000 
  thuh¡ fl‹ f/F 15,000 
  ÏU¥ò Ñ/Ï 2,00,000 
    0 00 06,70,0006,70,000        006,70,0006,70,000    

  

          bkh¤j é‰gid = 4,60,000 + 5,40 000 = %.10,00,000                                 

 
 
 

2 

 
 
 
1 

32 i) vªj xU T£lhë¡F« Kjš ÛJ t£o brY¤j nt©oaÂšiy. 
ii) Ïyhg§fŸ rkkhf g»®ªjë¡f¥gl nt©L«. 
iii) fl‹ ÛJ t£o M©L¡F 6 % rjé»j« brY¤j¥gl nt©L«  

1 
1 
1 

33      e‰bga®        = ruhrç Ïyhg« X bfhŸKjš M©Lfë‹ v©â¡if      
 

ruhrç Ïyhg«  
= 

15,000  + 17,000 - 6,000 + 
14,000 

 

4  

 = 

 

40,000             =  10,000 
    4 

             
 

            e‰bga®   =  10,000 x 5         =  50,000                             

 

1 
 

 
 
1 
 
1 
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34 1. g»®ªJ juh Ïyhg«, fh¥ò k‰W« e£l« M»at‰iw g»®ªjë¤jš. 
2. brh¤J¡fisÍ« bghW¥òfisÍ« kWkÂ¥ÕL brŒjš 
3. òÂa Ïyhg é»j« k‰W« Âahf é»j« ã®zæ¤jš 
4. e‰bga® rçf£Ljš 
5. Kjš fz¡if òÂa Ïyhg é»j¤Â‹ mo¥gilæš rçf£Ljš 

3 

35 
mo¥gil       éÂahf é»j«       j«Mjha é»j«    

1. bghUŸ òÂa T£lhë¡F, giHa 
T£lhëfŸ, Âahf« brŒJ 
bfhL¡F« Ïyhg¥ g§F. 

bjhlU« T£lhëfŸ éyF« 
T£lhëæläUªJ bgW« 
Mjha¥ g§F. 

2.neh¡f« Âahf« brŒÍ« T£lhëfS¡F 
e‰bga® bjhifia¢ rç¡f£o¡ 
bfhŸtij Ô®khå¥gj‰fhf¡ 
fz¡»l¥gL»wJ. 

Mjha« bgW« 
T£lhëfS¡F e‰bga® 
bjhifia rç¡f£o¡ 
bfhŸtij 
Ô®khå¥gj‰fhf¡ 
fz¡»l¥gL»wJ  

3. 
fz¡»L« 
fhy« 

 òÂa T£lhë nr®¥Ã‹ nghJ 
fz¡»l¥gL»wJ 

T£lhë xUt® éyF« nghJ 
fz¡»l¥gL»wJ. 

4. 
fz¡»L« 
Kiw 

giHa Ïyhg é»j¤Â‰F«, òÂa 
Ïyhg é»j¤Â‰F« cŸs 
ntWghL MF«.  m)(m) Âahf 
é»j« = giHa  Ïygh é»j« -
òÂa Ïyhgé»j« 
 

òÂa Ïyhg é»j¤Â‰F« 
giHa Ïyhg é»j¤Â‰F« 
cŸs ntWghL MF«. m)(m) 
Mjha é»j« = òÂa Ïyhg 
é»j«- giHa Ïygh é»j« 

 

3 

36 i) g§Ffis KfkÂ¥Ãš btëæLjš 
ehŸ    «étu«    Wg‰W-    %    tuÎ-    

%%    
 ÏaªÂu« f/F                        

g 
          b#f‹ ãWtd¡ f/F 

6,00,000 
 

 
6,00,000 

 b#f‹ ãWtd¡ f/F                                   
g 
          ne®ik¥ g§F Kjš f/F 

6,00,000  
6,00,000 

 

ii) g§FfŸ 50 %Kidk¤Âš btëæLjš 
hehŸ    ététu«       g‰W --%    tuÎ-%    

 ÏaªÂu« f/F                                 
g 
         b#f‹ ãWtd¡ f/F 

6,00,000 
 

 
6,00,000 

 b#f‹ ãWtd¡ f/F               
g 
         ne®ik¥ g§F Kjš f/F 
         g¤ÂuKidk¡ f/F 

6,00,000  
4,00,000 
2,00,000 

 
    

1 ½ 
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37 kçah k‰W« fyh ãWk¤Â‹ bghJ msÎ tUthŒ m¿¡if 

étu« 

kçah ãWtd« fyh ãWk« 
bjhif é‰gid 

_y« bg‰w 
tUthæ‹ 

% 

bjhif é‰gid 
_y« bg‰w 
tUthæ‹ 

% 
% % 

é‰gid _y« bg‰w 
tUthŒ 

1,00,000 100 2,00,000 100 

T£Lf:  Ïju tUkhd§fŸ 10,000 10 30,000 15 
bkh¤j tUkhd§fŸ 1,10,000 110 2,30,000 115 
fê¡f: bryÎfŸ 70,000 70 1,20,000 60 
tç¡F K‹d® cŸs 
Ïyhg« 

40,000 40 1,10,000 55 

 
 

3 

38 
 

òw mf¥ bghW¥òfŸé»j« = 
Ú©lfhy fl‹ 

 
g§Fjhu® ãÂ 

         
 

òw mf¥ bghW¥òfŸé»j« = 
80,000 

=  0.5 : 1  
1,60,000 

 

 

 

1 
 
 
 

2 
 

39 
elto¡iffë‹ étu§fis bfh©LŸs xU Mtznk rh‹whtz«  MF«  
elto¡iffŸ rh‹whtz¥ gÂÎfŸ _ynk gÂa¥gl nt©L«. K‹ng 
tiuaW¡f¥g£l bfhŸKjš, é‰gid, brY¤jš, bgWjš k‰W« vÂ® gÂÎ 
ngh‹w rh‹whtz§fŸ Tally  bfh©LŸsJ. 

3 

40  g                               tUthŒ k‰W« bryéd¡ fz¡F                           t     
    

bryÎfŸ %. %. tUkhd« %. 
éisah£L¥ bghU£fŸ 
ga‹gL¤ÂaJ: 

  giHa 
éisah£L¥ 
bghUŸ é‰wJ 

1,000 

bjhl¡f ÏU¥ò 32,000    
T£Lf : th§»aJ 1,68,000    
 2,00,000    
fê¡f   :  ÏWÂ ÏU¥ò 20,000 1,80,00

0 
  

                                             
ÏU¥ò ãiy¡ F¿¥ò 

 

                    
bghW¥òfŸ 

%. brh¤JfŸ %. 

  ÏWÂ éisah£L¥ bghUŸ 20,000 
                                         

 
 
 
 

2 
 
 
 
 

 
1 
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  Â gFÂ –    IV 

    

i  d  i  d  mid¤J édh¡fS¡F« mid¤J édh¡fS¡F«     éilaë¡fÎ«.éilaë¡fÎ«.                                                                                                                7X5=35 

 

   édh 
v©v©    

sés¡f«    kÂ¥bg©    

41 
m) 

                                    brY¤j‰Fça  kh‰W¢Ó£L fz¡F             
étu« %. étu« %  

buh¡f¡ f/F 1,00,000 ÏU¥ò   Ñ/bfh 60,000 
ÏU¥ò Ñ /Ï 80,000 g‰gy flÜªnjh®  f/F 1,20,000 
 1,80,000  1,80,000 

 

bkh¤j¡ flÜªnjh® fz¡F 
étu« %. étu« %. 

buh¡f¡  f/F 3,70 000 ÏU¥ò   Ñ/bfh 75,000 
bfhŸKjš ÂU¥g« f/F 15,000 bfhŸKjš f/F 

(fl‹) 
4,80,000 

brY¤j‰Fça kh‰W¢Ó£L 
f/F 

1,20,000   

ÏU¥ò Ñ /Ï 50,000   
 5,55,000  5,55,000 

 

bkh¤j¡ bfhŸKjš = 3,20,000+4,80,000= 8,00,000      
     

    
)(mšyJ)    

    

 
 
 

2 
 
 
 
 
 

2 
 
 
 
 

 
1 

41 
M) 

 

(i) òw mf¥ bghW¥òfŸ é»j«    = Ú©lfhy fl‹                       
                                                           g§Fjhu® ãÂ 
 

 òw mf¥ bghW¥òfŸ é»j« 
= 

4,00,000 
=  0.8  1 

5,00,000 
 

(ii) cçikahs® é»j«       =      g§Fjhu® ãÂ                                          
                                                    bkh¤j¢ brh¤JfŸ 
 

    cçikahs®  é»j«       =   5,00,000           =    0.5:1 
                                                   10,00,000 
 

 

Kjš cªJ Âw‹  é»j«              =   6,00 000         =    2 : 1 
3,00,000 

(iii) Kjš cªJ Âw‹  
é»j« = 

ãiyahd t£o k‰W« 
ãiyahd g§fhjha« 

<£L»‹w ãÂ  

  
 

ne®ik¥ g§Fjhu® ãÂ 

 
 
 
 

2 
 
 

 
 
1 
 
 
 

 
 

2 
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42 
m) 

 
g                           bgWjšfŸ brY¤jšfŸ fz¡F                                     t 
 

bgWjšfŸ % brY¤jšfŸ % 
ÏU¥ò   Ñ/bfh if 
buh¡f« 

18,000 thlif brY¤ÂaJ 6,000 

EiHÎ¡ f£lz« 18,500 cjé¤ bjhif 
më¤jJ 

15,200 

rªjh bg‰wJ 2,65,000 f£ll«  th§»aJ 2,10,000 
  gâahs® r«gs« 55,000 
  ÏU¥ò   Ñ/Ï if 

buh¡f« 
15,300 

 333,01,5003,01,500        333,01,5003,01,500    
    
    

((mšyJ) 

5 
 

 
 
 

42 
M) 

 

F¿¥ng£L¥ gÂÎ 
 

hehŸ    ététu«    g‰W    tuÎ    
 Ïyhge£l f/F             g 

bghJ¡ fh¥ò f/F                                            
g 
bjhêyhs® <£L  ãÂ  f/F                            
g 
          MfhZ Kjš f/F          
          KnfZ Kjš f/F 
          rŠrŒ Kjš f/F 

12,000 
24,000 
18,000 

 
 
 
27,000 
18,000 
9,000 

    

¿  ¿  F¿¥ò :F¿¥ò :  
1.T£L¥gÂthf vGjhkš jå¥gÂthf vGÂæUªjhY« KGkÂ¥bg© tH§fyh«. 
2  F¿¥ng£L gÂé‰F KG kÂ¥bg© tH§fyh«. Kjš fz¡F njitæšiy. 
 
 

5 

43 
m) 

        rhjhuz Ïyhg«   = 2,00 000 X 15/100  =30,000 
        ca®Ïyhg«           = 42,000-30,000 =12,000 
        e‰bga®                  = ca® Ïyhg« X bfhŸKjš M©Lfë‹ 
v©â¡if 
 

        e‰bga®                  = 12,000 X 3      = % 36,000 
 

(((mšyJ)(mšyJ)    
    

1 
2 

 

 
2 
 
 

43 
M) 

#hŒ   ãWk¤Â‹ F¿¥ng£L¥gÂÎfŸ 
hhehŸehŸ    ét «étu«    g‰g‰g‰Wg‰W    ----

%%    
tuÎtuÎ    --    

%    

 t§»  f/F                                                                g 
       ne®ik¥  g§F é©z¥g  f/F 

45,000  
45,000 

5 
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 ne®ik¥  g§F é©z¥g  f/F                         g 
       ne®ik¥ g§F Kjš f/F 

45,000  
45,000 

 ne®ik¥  g§F xJ¡Ñ£L f/F                               g 
        ne®ik¥ g§F Kjš f/F 

27,000  
27,000 

 t§»  f/F                                                  g 
       ne®ik¥  g§F xJ¡Ñ£L  f/F 

27,000  
27,000 

 ne®ik¥  g§F Kjyh« k‰W« ÏWÂ miH¥ò f/F  g    
       ne®ik¥ g§F Kjš f/F 

18,000  
18,000 

 t§»  f/F                                  g 
     ne®ik¥  g§F Kjyh« k‰W« ÏWÂ miH¥ò f/F    

18,000  
18,000 

  

(F¿¥ò: gÂÎ k£L«  rçahf vGÂæUªjhš 2  kÂ¥bg© tH§fyh«) 
 

44 
m) 

 

ky® ãWk¤Â‹ x¥Õ£L ÏU¥òãiy¡ F¿¥ò  
 

étu« 2015-16 2016-17 
bjhif 
(+) m  (-) 

rjÅj« 
(+) m  (-) 

I) g§F _yjd« k‰W« 

bghW¥òfŸ 

    

1.  g§Fjhu® ãÂ     

m)g§F  Kjš 2,00,000 2,50,000 + 50,000 + 25 

M)fh¥ò« äFÂÍ« 50,000 50,000 - -  

2.  Ú©l fhy¥  

bghW¥òfŸ 

    

  Ú©l fhy¡ fl‹fŸ 30,000 60,000 + 30,000 + 100 

3. el¥ò¥  bghW¥òfŸ     

fz¡F  _y«  brY¤j 

nt©oaitfŸ 
20,000 60,000 + 40,000 + 200 

bkh¤j« 3,00,000 4,20,000 + 1,20,000 + 40 

II) brh¤JfŸ     

1.  Ú©lfhy¢ brh¤JfŸ     

(m)ãiy¢ brh¤JfŸ 1,00,000 1,50,000 + 50,000 + 50 

(M) Ú©l fhy KjÄLfŸ 50,000 75,000 + 25,000 + 50 

2.el¥ò¢ brh¤JfŸ     

ru¡»U¥ò 75,000 1,50,000 + 75,000 + 100 

buh¡f« k‰W« 

buh¡f¤Â‰F 

rkkhditfŸ 
75,000 45,000 - 30,000 - 40 

bkh¤j« 3,00 000 4,20,000 + 1,20,000 + 40 
 
    

(((mšyJ)(mšyJ)    
    

 

5 
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44 
M) 

 
 
 
 
 
 
 
 

C£o kdk»œ k‹w¤Â‹ tUthŒ k‰W« bryéd¡ fz¡F 
 

bryÎfŸ % tUkhd« % 
éisah£L¥ bghUŸfŸ  
th§»aJ 

10,000 thlif bg‰wJ 10,000 

vGJ bghUS¡fhf brY¤ÂaJ 7,000 rªjh bg‰wJ 54,000 
r«gs« 20,000   
cgç 27,000   
 64,000  64,000 

 

5 

45 
m) 

                           
F¿¥ng£L¥ gÂÎfŸ 

 

hehŸ    étu«    g‰W-    %    t ÎtuÎ-
%    

 ru¡»U¥ò  f/F                                            g 
KjÄLfŸ f/F                                            g 
       kWkÂ¥Õ£L f/F 

5,000 
7,000 

 
 

12,000 
 kWkÂ¥Õ£L f/F                                     g 

       mYtyf  rhjd§fŸ  f/F 
       bfhLgl nt©oa Tè  f/F 

19,500  
10,000 
9,500 

 $uh« Kjš  f/F                                     g 
uh{   Kjš f/F                                            g 
        kWkÂ¥Õ£L  f/F 

5,000 
2,500 

 
7,500 

 
kWkÂ¥Õ£L fz¡F 

 
étu« % étu« % % 

mYtyf rhjd§fŸ f/F 10,000 ru¡»U¥ò f/F  5,000 

bfhLgl nt©oa Tè 
f/F 

9,500 KjÄLfŸ f/F  7,000 

  kWkÂ¥Õ£L 
e£l« 

  

     $uh« Kjš  
f/F 

5,000  

     uh{   Kjš f/F                                                            2,500 7,500 

 ,19,500            1 019,500    
 

 
 

(mšyJ)    
 

 

 
 
1 
 
 
1 
 
 
1 
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45 
M) 

                                     
bgWj‰Fça kh‰W¢Ó£L fz¡F 

          

étu« %. étu« %. 
ÏU¥ò   Ñ/bfh 60,000 buh¡f¡  f/F 1,60,000 
fldhëfŸ  f/F 2,05 000 fldhëfŸ  f/F 15,000 
  ÏU¥ò Ñ /Ï 90,000 
 2 02 02,65,0002,65,000        65 065 02,65 0002,65 000    

 
 

                                  bkh¤j¡ fldhëfŸ fz¡F  
           

étu« %. étu« %. 
ÏU¥ò   Ñ/bfh 2,50,000 buh¡f¡  f/F 7,25,000 
bgWj‰Fça 
kh‰W¢Ó£L  f/F 

15,000 cŸ ÂU¥g« f/F 50,000 

  bgWj‰Fça kh‰W¢Ó£L 
f/F 2,05,000 

é‰gid f/F (fl‹) 9,85,000 thuh¡fl‹ f/F 30,000 
  ÏU¥ò Ñ /Ï 2,40,000 
    512,50 00,000        12,50 00,000    

 

bkh¤j é‰gid = 3,15,000+9,85,000= 13,00,000          
 

JJ(mšyJ)(mšyJ)    
    

 
 
 

2 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 
 
 
 
 
 

 

 
1 

46 
m) 

i).  Mjha é»j« fz¡»Ljš                                                   
         Mjha  g§F = òÂa g§F – giHa  g§F 

khyh = 3/5 – 2/5 = 1/5 
Úyh = 2/5 – 1/5 = 1/5 
             

khyh k‰W« Úyh Mjha é»j«   = 1 : 1   
 

ii). òÂa Ïyhg g»®Î é»j«  k‰W«  Mjha é»j« fz¡»Ljš:      
            òÂa Ïyhg g§F = giHa  g§F + Mjha  g§F 

Råš Mjha g§F = 4/10 
Mjha é»j« = 4/10 : 0  mjhtJ  4:0  
 

 

Råš = 3/10 + 4/10 = 7/10 
RkÂ = 3/10 +0 = 3/10 

 

Råš, RkÂ  M»nahç‹ òÂa Ïyhg é»j« = 
7 

: 
3 

mjhtJ 7 : 3 
10 10 

(F¿¥ò: ntW Kiwæš rçahf fz¡ÑL brŒÂUªjhš KG kÂ¥bg© 
tH§fyh«) 

 

J(mšyJ)    
 

 

 
 
 
 

2 
 
 
 
 
 

1 
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46 
M)  

ah°ä‹ k‰W« r¡Â  ãWk¤Â‹ bghJ msÎ ÏU¥ò ãiy¡ F¿¥ò 
 

 

étu« 

ah°æ‹ ãWk« r¡Â  ãWk« 

bjhif bkh¤j 
brh¤J¡fëš 

rjé»j« 

bjhif bkh¤j 
brh¤J¡fë
š rjé»j« % % 

I) g§F _yjd« 

k‰W« bghW¥òfŸ 

    

1.  g§Fjhu® ãÂ     

m)g§F  Kjš 2,00,000 40 3,00,000 50 

M)fh¥ò« äFÂÍ« 50 000 10 60,000 10 

2.  Ú©l fhy¥  

bghW¥òfŸ 

    

  Ú©l fhy¡ fl‹fŸ 1,50,000 30 1,80,000 30 

3. el¥ò¥  bghW¥òfŸ     

fz¡FfŸ  _y«  

brY¤j 

nt©oaitfŸ 
1,00,000 20 60,000 10 

bkh¤j« 5 00 000 100 6,00,000 100 

II) brh¤JfŸ     

1.  Ú©lfhy¢ 

brh¤JfŸ 

    

(m)ãiy¢ brh¤JfŸ 2,00,000 40 3,00,000 50 

(M) Ú©l fhy 

KjÄLfŸ 

50,000 10 1,20,000 20 

2.el¥ò¢ brh¤JfŸ     

ru¡»U¥ò 2 00,000 40 90,000 15 

buh¡f« k‰W« 

buh¡f¤Â‰F 

rkkhditfŸ 

50,000 10 90,000 15 

bkh¤j« 5,00,000 100 6,00,000 100 
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47 
m) 

   
 
 

          
 

 
                 bkh¤j Ïyhg« = 2,50,000 -1,00,000 =1,50,000    
 

bkh¤j Ïyhg é»j«  = 
1,50,000 

X 100 =  60% 
2,50,000  

 

 
 

ii) ãfu Ïyhg é»j«  = 
tç¡F Ã‹d® cŸs ãfu Ïyhg« 

X 100 
é‰gid _y« bg‰w tUthŒ 

 

ãfu Ïyhg é»j«  = 
75,000 

X 100 =  30% 
2,50,000  

 

    
    

J(mšyJ)    
 
 

i)  bkh¤j Ïyhg é»j«  = 
bkh¤j Ïyhg« 

X 100 
é‰gid _y« bg‰w tUthŒ 

 
 
 
 
 

 
 

 
3 
 
 
 
 

 
 

2 

47 
M) 

1. fz¡nfLfis¥ guhkç¤jš 

2. ru¡»U¥ò nkyh©ik 

3. r«gs¥ g£oaš jahç¤jš 

4. m¿¡if cUth¡Fjš 

5. juÎ mD¥òjš / bgWjš 

6. tçéÂ¥ò                                
                                          (VnjD« IªJ és¡f¤Jl‹) 

5 
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